

香港积极举办一系列活动

支持港青在更大舞台上尽展所长

本报记者 汪灵犀

现场青年人头攒动，各摊位工作人员耐心解答提问……近日，由香港贸易发展局举办的第33届教育及职业博览在香港会展中心举行，吸引17个国家及地区的逾800家机构参与，活动设有现场招聘，提供3000多个就业机会，为求职求学青年提供发展机遇。

青年兴，则香港兴；青年发展，则香港发展；青年有未来，则香港有未来。近日，香港各界积极举办一系列活动，共同致力于帮助青年解决在学业、就业、创业等方面遇到的困难和问题，为他们的成长搭台搭梯。



图为第三十三届教育及职业博览现场。香港特区政府新闻处供图

提供广泛多元就业机会

本届香港教育及职业博览以“力拼追梦 成就解锁”为主题，期间举办100多场活动，涵盖“文化艺术”“创新科技”“大湾区升学就业机会”“航空航海”等领域。

香港贸易发展局助理总裁古静敏介绍，博览分为“教育”和“职业”两大专区，其中“教育”专区为学生提供本地、内地及海外等地的升学资讯，“职业”专区为求职者提供各行各业的就业市场概况及趋势。香港特区政府18个部门和9个公营机构以及多家银行和保险公司、专业服务企业、人力资源公司等私营机构在活动现场开设摊位，积极“抢人才”，吸引不少毕业生前来咨询。

活动开幕当天下午，香港特区政府入境事务处的摊位就吸引两百多人前来咨询，其中六七成对入境处的工作感兴趣。香港消防处的摊位附近，身着橙红色消防服的消防员被前来咨询的人围了几圈。香港警队摊位首次设立警员小组面试环节，到场人士可在“招募冲锋车”上现场面试。

香港特区政府公务员事务局局长杨何蓓茵表示，近年来特区政府推出一系列措施，希望吸纳不同背景人士加入公务员团队，为求职者提供广泛及多元化的就业机会。

抢占创新创业前沿赛道

除香港贸易发展局举办的教育及职业博览外，香港大学自1月22日起，一连5日举办

“2024年度就业博览”。共有超过170家来自商业、金融、科技等领域的公司及机构参与活动，到场学生超过5000人。创新科技是本场活动的亮点，不少深耕人工智能、机器学习、可再生能源、生物科技及基因工程等领域的企业参与活动，为到场同学提供最新信息及就业选择。

“因应未来人工智能的发展和在各行业间的广泛应用，我们还将于下个月推出多项人工智能相关的职业生涯教育活动，吸引相关企业为同学们提供更多实习机会。”香港大学学生事务长谢树基说。

香港特区政府也持续推出多项措施，支持香港青年聚焦创新创业。“粤港澳大湾区青年创业资助计划”自落地实施以来，特区政府已批出约1.3亿港元，成功招募200多个青年创业团队。日前启动的“大湾区香港青年创新创业基地联盟”，则为在大湾区创业的香港青年提供一站式信息、宣传、交流平台。

香港科技园公司与华润集团日前共同启动为期5年的“冲出梦想”创科人才培养计划，为全港大学生和中学生提供沉浸式创科实践培训和企业工作体验，鼓励更多香港青少年投身创科领域。该计划首个体验项目将面向全港中学生，活动包括校内航天讲座、组织教育界代表前往内地参观国家航天基地、举办航天创新应用大赛等。“相信这会提升香港青少年对数学、科学等学科的兴趣，为他们日后投身创科打好基础。”香港特区政府创新科技及工业局局长孙东说。

鼓励青年抓紧大湾区机遇

在本届教育及职业博览现场，香港特区政府政制及内地事务局粤港澳大湾区发展办公室也设置了摊位，介绍在粤港澳大湾区内地城市升学、实习、就业和创业等方面的最新信息。“青年是香港的未来、希望和栋梁，特区政府非常重视香港青年的发展，支持青年登高望远，把握大湾区建设带来的重要机遇。”该办公室发言人表示，特区政府持续推出不同计划，为有志到大湾区内地城市发展的香港青年提供实在、到位的支援。

“粤港澳大湾区巡回展览”即特区政府推出的多项计划之一。活动将用两个半月的时间，走进香港8所大专院校及青年广场公民教育资源中心，为青年介绍大湾区建设给香港带来的机遇。该展览于日前启动，并已走进香港科技大学、香港浸会大学、香港教育大学3所高校，向在校学生及青年介绍特区政府的多项鼓励措施及支援服务、发布大湾区实用资讯的渠道等，让参观者对大湾区建设有更全面的认识。

在香港浸会大学，特区政府粤港澳大湾区发展专员陈洁玲与青年热络交流，并鼓励他们努力学习、更好装备自己，同时紧抓大湾区发展机遇，争取在大湾区实习、创业或就业的先机。“特区政府会寻求更多政策创新，支持香港青年在大湾区更大的舞台上尽展所长。”陈洁玲说。

韩国瑜当选台湾地区立法机构负责人

本报台北2月1日电（记者张盼）台湾地区新一届立法机构1日开始运作，并选举产生该机构正、副负责人，中国国民党籍民意代表韩国瑜、江启臣分别当选。

在1月13日选举产生的台立法机构113个席次中，中国国民党获得52席，民进党51席，台湾民众党8席，无党籍及未经政党推荐者2席。

中国当代艺术年鉴展(澳门)2022举行

新华社澳门1月31日电（记者李寒芳、刘刚）“中国当代艺术年鉴展（澳门）2022”1月31日在澳门举行开幕式。展出28位中国当代艺术家的原作，让观众回顾2022年中国当代艺术的佳作及总体情况。

“中国当代艺术年鉴展（澳门）2022”展出收录于2022年度《中国当代艺术年鉴》的部分佳作，此次入选年鉴展的作品涵盖了油画、影像、行为、装置等不同创作类型。

由北京大学编制的《中国当代艺术年鉴》是对于每年中国当代艺术的整体活动、展览及文献发表情况的调查记录，旨在为中国当代艺

术的发展建立档案根据。本次展览之预展“中国当代艺术年鉴文献展”已于2023年12月至2024年1月在澳门举行。

文獻策展人、北京大学教授朱青生表示，我们在澳门办这样的年鉴展，也是把改革开放的文化成果在澳门面向世界。

主办方表示，举办本次展览，正是善用澳门作为文化交流基地和国际窗口的角色，向国际旅客展现中国当代艺术强大的生命力。

展览由北京大学“中国现代艺术档案”等机构主办，澳门科技大学图书馆及人文艺术学院支持。展期由2月1日至2月27日。

粤港“一单两报”应用正式上线运行

本报广州2月1日电（记者李刚）2月1日，粤港“一单两报”应用正式上线运行。

粤港“一单两报”作为粤港澳大湾区建设框架下粤港货物通关便利化的最新举措，依托于广东“单一窗口”建设，以电子化、信息化手段为内地和香港企业公路口岸货物通关提供“一单两报”服务，境内舱单传输仅需一次申报录入，经系统数据传输后即可同步转译生成香港道路进口货物运输资料，并推送至香港道路货物资料系统，经境外企业确认后即可完成申报操作。应用上线后，香港企业在港录入数据必填项由9项减少为0项，大大提高工作效率和降

低通关时间和成本。

业内人士表示，此次粤港“一单两报”应用正式上线运行，将为粤港货物往来相关企业提供通关便利化创新服务，有力推进了粤港两地企业通关数据的共享互用。同时，通过探索推进粤港口岸信息互换、建立服务共享合作机制，将进一步创新粤港货物通关模式，提升粤港通关贸易便利化水平，提供重要的技术支持和应用支撑。未来，粤港双方将进一步拓宽粤港澳大湾区“一单两报”业务覆盖范围，并以此推动粤港澳三地跨境贸易数据共享共用，促进大湾区贸易便利化，助力大湾区打造国际一流湾区和世界级城市群。

香港迪士尼颁发奖项鼓励多元创意



图为比赛冠军队伍展示设计项目。

香港迪士尼乐园度假区供图

本报香港2月1日电（记者陈然）“迪士尼幻想工程挑战赛2024”颁奖典礼近日在香港迪士尼乐园度假区举行。一年一度的挑战赛旨在让同学们大胆发挥想象，用设计及创意探索崭新娱乐体验。

据介绍，本届比赛拓展至更多粤港澳大湾区大专院校，并首次开放所有学科学学生报名，吸引来自香港、广州、珠海、深圳和澳门的近百支队伍、逾300名学生踊跃参与。比赛主题围绕可持续发展及多元共融，参赛学生须从保育角度出发，以巧思设计崭新的教育体验项目，展示与环保、保育相关的文化。

香港特区政府文化体育及旅游局局长杨润雄出席典礼并致辞表示，很高兴见到比赛在大湾区内进一步拓展，并让不同背景的年轻人同台交流，展示无限创意。他感谢香港迪士尼多年来持续努力，为年

轻人提供勇敢追梦、发光发亮的机会。

香港迪士尼乐园度假区行政总裁莫伟庭表示，挑战赛在香港迪士尼具有特殊的地位，因其激发创新的故事叙述，贯彻迪士尼的核心精神，同时支持青年发展。他寄语学生们不断学习、勇于创新，未来在不同行业继续展现创意。

“迪士尼幻想工程挑战赛”旨在发掘和培养年轻人成为“幻想工程师”。本届比赛中，来自香港教育大学、香港城市大学和香港浸会大学的跨院校、跨学科学学生团队获得冠军，他们可获得2.5万港元现金奖励，并将在香港迪士尼进行为期3个月的实习，更获资助前往其他迪士尼度假区交流学习。亚军和季军则分别由来自香港大学和北京师范大学—香港浸会大学联合国际学院的团队获得。



1月31日，广东省佛山市“里水镇·岭南新春水上花市”开幕，超过200个摊位展示了各式各样的年花、精品年货、贺岁饰品等，浓浓的年味扑面而来。市民可以在游船上看沿岸花船，也可以在花市中欣赏美丽的游船。图为花市现场。吕华当摄（人民视觉）

一个苗寨乡村小学里的“澳门情”

“你可知 Macau，不是我真姓，我离开你太久了，母亲……”这是苗族小姑娘潘污筒最喜欢唱的一首歌，既是因为歌曲旋律优美，更是通过学唱这首歌，让她对澳门有了更多认识。

如今，小学毕业后的潘污筒来到了省会贵阳上初中。她深知，自己能走出大山，追逐读书的梦想离不开澳门对从江县的帮扶。

潘污筒的出山梦始于大歹小学，这是澳门特别行政区于2018年捐资3000万元人民币在大歹村修建的学校。2019年，大歹小学正式投入使用，约有460名学生在“家门口”上学，彻底结束了不少孩子每天要到20多公里外上学的历史。

地处西南南地区月亮山腹地的从江县，曾是贵州深度贫困的地区之一。大歹小学所处的丙妹镇大歹村

更是长期处于“贫困的锅底”和“教育的洼地”。

过去，大歹小学是个校舍破旧、缺乏师资的村级教学点，村里的苗族小孩要读完整个小学，必须辗转多个教学点，当地因此能接受完整义务教育的孩子也不多。

从2019年投入使用以来，新修的大歹小学变成了大歹村最漂亮的建筑：设施齐备的教学楼、宽敞明亮的教室、干净卫生的学生食堂、标准的塑胶运动场……从校舍破旧的教点到现代化的学校，大歹小学的“蝶变”让不少人看到澳门持续多年对口帮扶从江县的变化。

“澳门的帮扶，不仅让大歹小学焕然一新，也让大歹村的教育有了本质的变化。”大歹小学校长王绍东说，小学的建成不仅解决了大歹村以及附近几个村小孩上学难的问

题，同时也降低了学校控辍保学的压力，孩子们如今脸上多了笑容、眼里也有了光亮，大家更加坚信知识能够改变命运。

从2018年结对帮扶至今，澳门特区政府、中央政府驻澳门联络办公室与贵州省政府签署了多项帮扶协议。

据悉，澳门集结了多方力量，筹措数千万元资金投入从江县的教育、医疗等民生领域，不断提升从江县教育、医疗等保障水平，让当地群众更有获得感。

跟着潘污筒回到大歹小学，这个苗族小姑娘不再像刚离开校园那样羞涩，在和老师、同学们交流的时候显得更加自信、阳光。“我相信只有好好读书才能让这样的帮扶成果更有价值和意义。”潘污筒说。

看着女儿的变化，潘污筒的妈妈倍感欣慰。当被问及学校的情况时，

这位不太能用汉语表达的苗族妇女激动地说：“特别感谢大家的关心，让小孩能有机会到更好的学校上学，相信他们今后也会有出息。”

如今，大歹小学每学期都会开展有关澳门帮扶的主题活动，包括每年庆祝澳门回归主题活动、澳门帮扶回访活动等，不断增强孩子们感恩教育的同时，也进一步强化了孩子们的爱国主义教

育。“我很想去澳门看看，那里的叔叔阿姨帮我们修建了这么美丽的学校，相信他们也把澳门建设得很好。”大歹小学六年级学生潘丢筒说。

从硬件投入到回访交流，这些年澳门不断派代表到从江县了解帮扶情况，大歹小学是“山海携手”的美丽见证，镌刻着澳门帮扶从江的深情厚谊。王绍东说，随着时间的沉淀，澳门实施教育帮扶的意义会更加凸显，就像校园里生长的花草树木那样，越来越多的苗族小孩会茁壮成长，从大歹走向更加美好的未来。

（据新华社贵阳电 记者骆飞、吴箫剑）



近日在福建省福州市台江区一商业广场的新春喜乐市集街，台胞陈筱婷（右）在销售具有台湾特色的文创产品。今年以来，当地积极落实惠台政策，并协助台企同受惠，助力台商在闽安心发展。王建锋摄（人民视觉）